

“蓝海青锋”挺膺担当

市海渔局打造四大平台,助力青年干部成长成才

本报记者 冯雪珠



青年验船师对机舱海底阀进行检验。(受访单位供图)

在渔业周、渔业安全生产等实践平台中压担子、练本领,让他们挺膺担当、淬炼成长——

2025海峡(福州)渔业周期间,市海渔局党员青年干部冲锋在前,力争每一项任务精准落地、精益求精。今年渔业周国际化能级实现历史性突破,“会”“展”联动,同期市场化举办的渔博会规模跃升全球渔业展会第二,零售额、意向成交额、专业采购商人、观展人数均创历史新高。

正值海洋伏季休渔期,开展

渔船检验的年轻干部冒着酷暑,争分夺秒地在甲板上、船舱里检验、测算,为我市千艘渔船“体检”,为渔业安全生产保驾护航。

船检人员在连江、长乐重点渔业乡镇驻点,开展“一站式”现场办公,用自己“多跑路”换渔民“少跑腿”。上半年,全市共检验渔船1207艘次。

不仅如此,海渔青年干部还在建设全国海洋经济发展示范区、打造践行“大食物观”先行示范区中奋勇争先;在稳步发展远

洋渔业、巩固打响“福渔”品牌中真抓实干;在开展“安澜闽江”专项行动、保障水产品质量安全中践行初心使命……

经过“蓝海青锋”工程的培养和锻炼,市海渔局青年干部队伍的活力有效激发。全局20多名青

年干部先后在“中国渔政亮剑”系列专项执法行动、全国船舶检验业务技能比武大赛、全国农业行业职业技能竞赛、全国智慧海洋数据应用创新大赛、全省机关“感悟思想伟力·争创模范机关”宣讲等比赛中获奖;多个部门获“全国渔业执法系列专项行动工作突出集体”“福建省‘五四’红旗团委”“全市先进基层党组织”等荣誉……

今年上半年,我市渔业经济领跑全省,顺利完成“双过半”任务,水产品产量、产值、增速均居全省第一。福州(连江)国家远洋渔业基地核心区母港一期3-6号泊位全面通关开放,全国最大南极磷虾捕捞加工船启航开捕,全国首批“无边海带”苗试养成功,全国水生生物同步增殖放流主场活动成功举办。

市海洋与渔业局相关负责人表示,将坚持党建引领,持续推动青年干部在加快建设全国海洋经济发展示范区、奋力推进中国式现代化福州实践中奋勇争先,激情创业,逐梦蓝海,争创一流。

共产主义 奋勇争先 机关先行

中共福州市委市直机关工委主办

百年茶栈映丹心 红色精神耀榕城

——探寻生顺茶栈的红色记忆与时代传承

本报记者 燕晓 实习生 林子妍

在台江区下杭路238号,一座古朴的建筑静静伫立,它就是生顺茶栈。这座历经岁月洗礼的茶栈,不仅承载着福州茉莉花茶的百年芬芳,更记录着一段烽火岁月里的红色记忆。

走进这座占地广阔的茶栈,历史的厚重感扑面而来。生顺茶栈共3进,每进设计为2层。第1进是为来自各地的茶农和茶商准备的住宿区域,第2进是欧阳家族的私宅,第3进则主要用于存储茶叶。明正德年间就与茶结缘的欧阳家族,在这里创造了年销2万担的商业传奇,被冠以“花帮之王”“茶帮之王”美誉,其茶叶经海上丝绸之路远销欧美,成为福州走向世界的一张飘香名片。

但生顺茶栈的故事,远不止于商海传奇。孙中山来福州募捐时,茶栈主人欧阳玉良挺身而出,用金

条白银支持孙中山革命;1941年福州沦陷,面对日寇威逼,他铁骨铮铮:“我的茶叶只卖给中国人!”为阻挡日军水路入侵,他毅然将自家3艘商船装满石块自沉闽江口,用商海豪情书写民族气节。

这份气节一脉相承,欧阳玉良的儿子欧阳天年、欧阳天定在其爱国精神感召下,为抗日救国走上革命道路。随着抗日战争的烽火蔓延至东南沿海,这座茶栈悄然变身

为中共地下党的秘密堡垒。“前门通下杭路,后门连何厝里,9座房屋毗连相通,茶箱堆叠成隐蔽的会议室,茶商往来的喧嚣成了最好的掩护。”欧阳家族后人欧阳芬站在老宅中央介绍,正是这样的地理优势,让这里成为地下党的理想联络站。

1938年8月,在茶栈后屋的书斋里,一场秘密会议正在举行。新四军驻福州办事处主任王助、地下党员郑挺与欧阳天年、欧阳天定等8人围坐桌前,宣布成立“中华民族解放先锋队”福州总队部,茶栈的主人欧阳天定担任副队长。从此,这座茶栈成了福州革命活动的重要据点。欧阳天年兄弟出资购置油印机,在茶箱堆成的密室里印发抗日宣言;他们在大桥头张贴“大家看”墙报,每天更新国事新闻;在南台万寿桥竖起木制广告牌,抄录抗日歌曲与漫画,唤醒民众斗志。

总队建立后,他们大力发展党组织,壮大革命队伍,打通了闽沪间的地下交通线,还负责福建党组织与华东局和延安党中央的秘密联系,承担着秘密运送革命书刊、掩护地下党员和领导干部去苏北解放区等重要任务。在党的领导下,中华民族解放先锋队福州总队部积极开展抗日救亡运动,为唤醒民众、传播革命真理发挥了重要作用。

欧阳芬翻阅着历史材料,里面还记载着无数惊险瞬间:1941年,中共闽中特派员李铁受伤感染,欧阳天年冒着风险买通国民党水警,



修缮后的生顺茶栈旧址。(福州名城保护开发有限公司供图)

用自家轮船将他藏在货舱底层送往上海救治;1947年,欧阳天年化装成茶商,将电台配件藏在茶箱中,偕老同学的国民党公務车躲过搜查,安全送达地下党据点。

生顺茶栈从正式挂牌起就作为中共地下组织交通联络站,一直坚持到了新中国成立,贯穿抗日战争、解放战争全过程。11年间,这座战斗堡垒从未被敌人发现,彰显福州共产党人智勇双全、守正出奇

的斗争智慧。

时光流转,茶香依旧。如今,生顺茶栈作为省级文物保护单位,其红色故事入选全国党员干部学习材料,成为福州党史学习的生动课堂。欧阳家族后人欧阳芬接过传承接力棒后,不仅守护着福州茉莉花茶窨制工艺这一国家级非遗代表性项目,还为更多人讲述茶栈里的红色往事,让革命精神在新时代绽放光芒。

东南汽车城打造“123”汽车产业链党建品牌

本报讯(记者 谭湘竹)最近,在东南汽车城党建联建活动牵线搭桥下,福州联泓交通器材有限公司拿下某整车厂新型车型座椅生产及交货项目。青口汽车工业园区管委会通过党建共建带动产业平台协作,引导东南汽车城58家汽车产业企业党组织开展“汽车动力”党建联建活动,聚焦产业重心,搭建企业互助、多方参与的党建平台。

近年来,青口汽车工业园区党工委以“党建聚链+龙头强链+项目补链”为抓手,打造“123”汽车产业链党建品牌,“1”即一张图,坚持一张蓝图到底;“2”即两家龙头企业,全力扶持东南、奔驰两大链主企业;“3”即三个服务方向,突出服务党员、服务企业、服务项目,以高质量党建引领高质量发展。

为进一步完善非公企业党组织阵地建设,东南汽车城着力培育福建奔驰“八闽星辉”和东南汽车“东南行”两条链主企业党建特色品牌,打造党员暖心驿站,突出企业党建服务功能建设,对泰全、联泓等10家非公企业党组织活动阵地提档升级,真正将其建设成为服务党员、凝聚员工的坚强堡垒。同时将党建融入链式招商,搭建龙头企业与本地配套商之间的合作桥梁,以党建链串起招商链。

罗源湾申远码头船员综合服务驿站启用

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 刘荣东)日前,由罗源海事处与福建申远新材料有限公司联合共建的船员综合服务驿站正式启用。驿站集船员党建、生活服务、纠纷调解、心理咨询以及船员便利上下岸服务等功能于一体,让远航船员感受到家的温暖。

当天,海事、码头及船员党员代表齐聚驿站,共同研究探索船员党员教育管理机制,引导激励船员党员发挥表率示范作用,积极参与水上交通安全治理工作,将党的组织优势转化为保障航运安全的强大合力。

在海事政务咨询座谈会上,工作人员认真听取并记录船员代表关于优化驿站服务、便利办事的意见建议,现场解答政策法规、证书办理、权益保障等热点问题,搭建起面对面交流平台。同时精准对接船员需求,协调提供免费换班接驳服务,并依托“海上共享职工之家”智能快递柜解决快递收送难题,有效打通岸上服务“最后一公里”,传递海事关爱。

仓山推进党建引领小区业委会和物业协同发展 小区有了“当家人”基层治理焕新颜

本报记者 林晗



一区居民大多是2008年江边村拆迁安置户,他们对该举措表示质疑。为此,雁祥社区党总支与江边村党委创新“社区主导+村委助攻”模式,社区与村搭配成“双人组”入户走访动员,打消居民顾虑,完成首届业委会选举。

在仓山镇迎霞社区,“物校警”三联动工作法为破解业委会组建难题提供了新助力。社区党组织创新思路,发动辖区内幼儿园宣传推广业委会组建工作,带动家长参

与选举,提高居民知晓率与参与率。他们还邀请派出所民警辅警为组建工作护航,防范化解矛盾,确保业委会选举顺利完成。

治理蝶变 业主当家作主见实效

从“一盘散沙”到“握指成拳”,业委会成立不是终点,而是治理升级的起点。业委会建起来后如何发挥作用,提升社区治理温度,仓山区各小区给出了自己的答案。

金山街道傲梅苑小区业委会成立后,将民主协商“五议”机制贯穿始终,已推动完成老旧小区电梯更换、建设电动自行车智能充电区等民生实事。通过自行定制服务,物业费降低至0.6元/平方米,还实现了居民年底分红。

临江街道三盛巴厘岛小区以邻里活动中心的暖心服务作答。小区业委会深度挖掘小区内人才资源,吸纳60多名在职医生、教师、热心党员群众力量,组建“三盛邻聚力”志愿服务队,常态化开展邻里互助。

东升街道金辉莱茵城小区业委会成立后,小区党支部携手物业

公司建立三方周例会制度,通过资源联动,力量聚合,成功解决小区路面不平、停车难等问题,老旧小区焕发出新的生机。

红色引擎 助推治理效能再提升

在组建业委会的基础上,仓山区坚持典型示范带动,持续推动“红色业委会”建设,为城市基层社会治理注入新活力。

为奠定业委会“红色属性”,下渡街道兴嘉苑小区号召小区党员主动参选业委会委员,实现党员占比超半数,还建立了社区、业委会、物业联席会议制度,推动社区基层党建与小区业委会管理、群众需求有机融合。

建新镇临江园小区坚持党支部书记与业委会主任“一肩挑”,定期召开“党建+业委会”联席会议,建立“党员监督+居民评价”双轨监督机制,保障居民合法权益。

从“试点”到“示范”,从“破题”到“开花”,仓山区以物业党建联建为抓手,持续推动基层治理实现了从“为民做主”到“让民做主”的转变。

“红色智囊团”送来“及时雨”

福清市上迳镇推动党建与产业链同频共振

本报记者 宋亦敏 通讯员 郑婷婷

“有了‘红色智囊团’支招,我们拓宽烤鳗预制品的开发思路,进一步打通日本、欧洲等多条海外销售路径,让福清鳗鱼游出上迳、游出国门。”日前,福建福铭食品有限公司生产部经理郑娟难掩喜悦。

上迳镇是福清著名的鳗鱼之乡,1979年全省首家养鳗场落户至今,全镇已发展到近百家鳗鱼养殖场,养殖面积达1万多亩。

2024年初,上迳镇党委立足鳗鱼特色产业优势,联动龙头企业、涉企部门和村级党组织相关负责人组建“红色智囊团”,以“保姆管家”方式全周期服务鳗鱼产业,为企业和养殖户送来“及时雨”。

福建福铭食品有限公司是当地鳗鱼产业龙头企业之一,烤鳗预制品的开发思路最早源自于“红色智囊团”。郑娟说,近几年,面对国内外形势新变化,企业经营压力不小。“红色智囊团”精准“把脉”,纾困解难,为企业发展提供智力支撑。“智囊团”里食品生产领域专家成员与我们一起剖析原因,提出对策、开展调研,开发出具有上迳特色的烤鳗预制品、休闲食品等,合力破解产业发展瓶颈。

上迳镇党委组织委员陈枝贵介绍,目前“红色智囊团”有成员8人。今年以来,该镇优化智囊团队伍结构,吸纳经验丰富的养殖专家、精通市场运作的行业精英等,组建起涵盖技术、市场、政策等多领域的服务团队。服务中,由企业及养殖户“点单”,智囊团“接单”后分类施策“下方子”,提供针对性帮扶措施,让养殖户发展底气更足。

“服务模式上,智囊团建立联席会议、项目领办、协同攻坚3项机制。组建1年多来,累计解决用地审批、环评办理等实际问题70余件。同时配合企业延伸开发预制菜、休闲食品等16个新产品,带动周边200余户农户嵌入产业链条,实现部分村集体年均增收30万元以上。”陈枝贵说。

“红色智囊团”是链上强组织的生动实践,也是上迳镇“四链融合”党建品牌中关键一环。近年来,该镇党委以组织聚链、资源汇链、服务促链、党委铸链“四链融合”推进产业链党建工作,将党组织建在产业链上,党员聚在产业链上、村民富在产业链上,实现党建工作与产业链发展互促共建、融合发展,构建起产业发展新生态。

从鳗鱼饲料生产,到鳗苗培育、鳗鱼养殖、烤鳗加工,再到产品出口的完整产业链,如今,这里的鳗鱼产业不断升级,上迳镇用党组织的“聚合力”串起鳗鱼产业链的致富路,蹚出了一条鳗鲡产业融合发展的新路子。

东南汽车城打造“123”汽车产业链党建品牌

本报讯(记者 谭湘竹)最近,在东南汽车城党建联建活动牵线搭桥下,福州联泓交通器材有限公司拿下某整车厂新型车型座椅生产及交货项目。青口汽车工业园区管委会通过党建共建带动产业平台协作,引导东南汽车城58家汽车产业企业党组织开展“汽车动力”党建联建活动,聚焦产业重心,搭建企业互助、多方参与的党建平台。

近年来,青口汽车工业园区党工委以“党建聚链+龙头强链+项目补链”为抓手,打造“123”汽车产业链党建品牌,“1”即一张图,坚持一张蓝图到底;“2”即两家龙头企业,全力扶持东南、奔驰两大链主企业;“3”即三个服务方向,突出服务党员、服务企业、服务项目,以高质量党建引领高质量发展。

为进一步完善非公企业党组织阵地建设,东南汽车城着力培育福建奔驰“八闽星辉”和东南汽车“东南行”两条链主企业党建特色品牌,打造党员暖心驿站,突出企业党建服务功能建设,对泰全、联泓等10家非公企业党组织活动阵地提档升级,真正将其建设成为服务党员、凝聚员工的坚强堡垒。同时将党建融入链式招商,搭建龙头企业与本地配套商之间的合作桥梁,以党建链串起招商链。

罗源湾申远码头船员综合服务驿站启用

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 刘荣东)日前,由罗源海事处与福建申远新材料有限公司联合共建的船员综合服务驿站正式启用。驿站集船员党建、生活服务、纠纷调解、心理咨询以及船员便利上下岸服务等功能于一体,让远航船员感受到家的温暖。

当天,海事、码头及船员党员代表齐聚驿站,共同研究探索船员党员教育管理机制,引导激励船员党员发挥表率示范作用,积极参与水上交通安全治理工作,将党的组织优势转化为保障航运安全的强大合力。

在海事政务咨询座谈会上,工作人员认真听取并记录船员代表关于优化驿站服务、便利办事的意见建议,现场解答政策法规、证书办理、权益保障等热点问题,搭建起面对面交流平台。同时精准对接船员需求,协调提供免费换班接驳服务,并依托“海上共享职工之家”智能快递柜解决快递收送难题,有效打通岸上服务“最后一公里”,传递海事关爱。

破局之路

打通基层治理“最后一米”

组建小区业委会是大事、好事,但也是难事,仓山区各小区业委会